




النسب الأربع
المماثلة

المداخلة

الموافقة

المباينة





تعريف المماثلة
.التساوي بين العددين أو الأعداد•

:مثل•

إلخ...6مع6، 3مع3، 2مع2•



حدد الرقمين الذين بينهما مماثلة؟/ س
66

23

44

77

912

مماثلة

مماثلة

مماثلة



حدد الرقمين الذين بينهما مماثلة؟/ س
56

88

33

77

912

مماثلة

مماثلة

مماثلة





تعريف المداخلة
لى أن ينقسم أكبر العددين ع•

.أصغرهما بدون كسر

:مثل•

إلخ...4مع8، 3مع6، 2مع4•



حدد الرقمين الذين بينهما مماثلة أو مداخلة؟/ س
62

33

84

77

912

مداخلة

مماثلة

مماثلة

مداخلة



حدد الرقمين الذين بينهما مماثلة أو مداخلة؟/ س
56

88

123

124

78

مماثلة

مداخلة

مداخلة





تعريف الموافقة
ى أن لا ينقسم أكبر العددين عل•

مة أصغرهما لكنهما يقبلان القس
.على عدد ثالث

:مثل•

إلخ...9مع12، 10مع8، 6مع4•



حدد الرقمين الذين بينهما موافقة؟/ س
64

86

106

1210

موافقة

موافقة

موافقة

موافقة



أو موافقة؟حدد الرقمين الذين بينهما مماثلة أومداخلة/ س
56

88

63

106

78

مماثلة

مداخلة

موافقة





تعريف المباينة
أن لا يكون بين العددين مماثلة ولا •

.مداخلة ولا موافقة

:مثل•

إلخ...9مع7، 5مع4، 3مع2•



حدد الرقمين الذين بينهما مباينة؟/ س
67

89

910

1315

611

مباينة

مباينة

مباينة

مباينة

مباينة



ة أو مباينة؟حدد الرقمين الذين بينهما مماثلة أومداخلة أو موافق/ س
56

88

63

96

78

مماثلة

مداخلة

موافقة

مباينة

مباينة



ما النسبة بين الأعداد التالية؟/ س
66

23

46

83

912

مماثلة

مباينة

موافقة

مباينة

موافقة



ما النسبة بين الأعداد التالية؟/ س
22

79

26

412

1216

مماثلة

مباينة

مداخلة

مداخلة

موافقة





تعريف التأصيل
لة تحصيل أقل عدد يخرج منه فرض المسأ•

.أو فروضها بلا كسر

:مثل•

مع3، النصفمع 2،الربعمع 4،السدسمع 6•
إلخ....الثلث والثلثين



التأصيل
إذا لم يكن في المسألة فروض

إذا كان في المسألة فرض واحد

إذا كان في المسألة أكثر من فرض

في مسائل ثلث الباقي



كيفية التأصيل إذا لم يكن في المسأ. لة 1

:“بأن كان الإرث بالتعصيب”فروض
إذا كانوا ذكوراً خُلصّاً جعلنا أصل المس. ألة بعدد 1

رؤوس الورثة

إذا كانوا ذكوراً وإناثاً جعلنا الذكر برأسي. ن 2
والأنثى برأس وجعلنا أصل المسألة بعدد 

الرؤوس

:مثل•

7إخوة أشقاء فأصل المسألة7إذا كان الورثة •

3إذا كان الورثة أخ ش وأخت ش فأصل المسألة•



1مثال 

ابن

ابن

ابن

1

1

1

3



2مثال 

أخ ش

أخ ش

أخ ش

أخ ش

1

1

1

1

4



3مثال 

أخت ش

أخت ش

أخ ش

أخ ش

1

1

2

2

6



4مثال 

بنت ابن

بنت ابن

بنت ابن

ابن ابن

1

1

1

2

5



5مثال 

بنت

ابن

ابن

ابن

1

2

2

2

7



كيفية التأصيل إذا لم يكن في المسأ) لة إلا 2

:فرض واحد

نجعل أصل المسألة مقام ذلك •
.الفرض

:مثل•

إذا كان في المسألة نصف جعلنا أصل •
2المسألة 

3إذا كان في المسألة ثلث جعلنا أصلها •



1مثال 

زوج

أخ ش

1

2

ب

2

1

1



2مثال 

زوج

ابن

1

4

ب

4

1

3



3مثال 

أخ لأم

إخوة ش4

1

6

ب

6

1

5



4مثال 

أخ لأم

أخت لأم

إخوة لأب3

1

3

ب

3

1

2



5مثال 

زوجة

ابن

بنت

1

8

ب

8

1

7



كيفية التأصيل إذا كان في المسألة أك) ثر من 3

:فرض

:ربعالأبالنسبالفروضمقاماتبينننظر•

إن. .أحدهاأثبتنامماثلةبينهاكان1

إن. .الأكبرأثبتنامداخلةبينهاكان2

إن. ربهاضحاصلأثبتنامباينةبينهاكان3
.بعضفي

إن. ربضحاصلأثبتناموافقةبينهاكان4
.الآخركاملفيأحدهماوفق



.أثبتنا أحدهامماثلة إن كان بينها 

زوج

أخت ش

1

2

1

2

2

1

1



2مثال 

أم

أخ لأم

أخ ش

1
6

1
6

6

1

1

4ب



.رأثبتنا الأكبمداخلةإن كان بينها 

زوجة

أخت ش

1

4

1

2

4

1

2



2مثال 

أم

أخ لأم2

أخ ش

1
6

1
3

6

1

2

3ب



ربها أثبتنا حاصل ضمباينةإن كان بينها 

.في بعض

زوجة

أم

1

4

1

3

12

3

4



2مثال 

زوجة

بنات3

أخ ش

1
8

2
3

24

3

16

5ب



هما في أثبتنا حاصل ضرب وفق أحدموافقةإن كان بينها 

.كامل الآخر

زوجة

جدة

1

4

1

6

12

3

2

ي بينهما موافقة ف

يقبلان)النصف 

(2القسمة على 

4÷2=2

ةوفق الست3=2÷6

ةوفق الأربع

[=6×2=]ستة×(2)وفق الأربعة

[=4×3=]أربعة×(3)وفق الستة



هما في أثبتنا حاصل ضرب وفق أحدموافقةإن كان بينها 

.كامل الآخر

زوجة

أخ لأم

1

4

1

6

12

3

2

ي بينهما موافقة ف

يقبلان)النصف 

(2القسمة على 

4÷2=2

ةوفق الست3=2÷6

ةوفق الأربع

[=6×2=]ستة×(2)وفق الأربعة

[=4×3=]أربعة×(3)وفق الستة



4مثال 

زوجة

جدة

ابن

1
8

1
6

24

3

4

17ب



كيفية التأصيل في مسائل ثلث الب) :اقي 4

الفرضمقامبينننظر•

ضالفروبينللباقيالمضاف

انفرضكأنهماويعاملان  الآخر

.-مرّ كما-مستقلان



1مثال 

زوج

أم

أب

1
2
1
3

ب

ب

6

3

1

2



2مثال 

زوجة

أم

أب

1
4
1
3

ب

ب

12

3

3

6



أصول المسائل 
“عند وجود فروض”

23

46

812

24





:تعريف العول •
.اأصلهعلىالمسألةفروضزيادة•

:مثل•
وثلثونصفنصففيهامسألة•

ويكون المسألةأصلتستغرق فالنصفان•
 الثلث

 
.المسألةأصلعلىزائدا



1مثال 

زوج

أخت ش

أم

1
2
1
2

6

3

3

2 1
3

(6)على أصل المسألة ( 8)زادت الفروض8=3+3+2

/ 8



2مثال 

زوج

أختان ش

أم

1
2
2
3

6

3

4

1 1
6

(6)على أصل المسألة ( 8)زادت الفروض8=3+4+1

/ 8



أصول المسائل 
“عند وجود فروض”

23

46

812

24



6عول أصل 

7إلى 

8إلى 

9إلى 

10إلى 



1مثال 

زوج

أخوات ش3

1
2

2
3

6

3

4

/ 7



2مثال 

زوج

أخت ش

جدة

1
2
1
2

6

3

3

1 1
6

/ 7



3مثال 

زوج

أخت ش

أم

1
2
1
2

6

3

3

2 1
3

/ 8



4مثال 

زوج

أخت لأب

أختان لأم

1
2
1
2

6

3

3

2 1
3

/ 8



5مثال 

زوج

أختان لأب

أختان لأم

1
2
2
3

6

3

4

2 1
3

/ 9



6مثال 

زوج

أختان ش

إخوة لأم3

1
2
2
3

6

3

4

2 1
3

/ 9



7مثال 

زوج

أختان ش

إخوة لأم3

أم

1
2
2
3

6

3

4

2 1
3

/ 10

1
6

1



8مثال 

زوج

أخوات لأب3

إخوات لأم6

جدة

1
2
2
3

6

3

4

2 1
3

/ 10

1
6

1



12عول أصل 

13إلى 

15إلى 

17إلى 



1مثال 

زوج

أب

أم

بنت

1
4
1
6

12

3

2

2 1
6

13

1
2

6



2مثال 

زوج

جد

جدة

بنت ابن

1
4
1
6

12

3

2

2 1
6

13

1
2

6



3مثال 

زوج

جد

جدة

بنات ابن3

1
4
1
6

12

3

2

2 1
6

15

2
3

8



4مثال 

زوج

أب

جدة

بنتان

1
4
1
6

12

3

2

2 1
6

15

2
3

8



5مثال 

زوجة

أم

إخوة لأم5

أخوات ش4

1
4
1
6

12

3

2

4 1
3

17

2
3

8



6مثال 

زوجة

جدة

أخوات لأم3

أخوات لأب6

1
4
1
6

12

3

2

4 1
3

17

2
3

8



24عول أصل 

27إلى 



1مثال 

زوجة

جدة

أب

بنات3

1
8
1
6

24

3

4

4 1
6

27

2
3

16



2مثال 

زوجة

أم

جد

بنات ابن3

1
8
1
6

24

3

4

4 1
6

27

2
3

16





1مثال 

بنت

إخوة ش3

1
2

ب

2

1

1



:تعريف الانكسار•
أوالورثةعلىالسهامانقسامعدمهو•

.بعضهم

.السابقالمثالفيكما•



:تعريف التصحيح•
بلاةالورثعلىينقسمعددأقلتحصيل•

.كسر



1مثال 

بنت

إخوة ش3

1
2

ب

2

1

1

3×6

3

3

×3

×3



2مثال 

زوجتان

عم

1
4

ب

4

1

3

2×8

2

6

×2

×2



(تباين)مثال 

زوجات3

أعمام4

1
4

ب

4

1

3

12×48

12 /

4

36  /

9

×12

×12



(تماثل)مثال 

بنات3

جدات3

1عم

2
3

6

4

1

3×18

12 /

4

3 /1

×3

×3

1
6

3ب



(تداخل)مثال 

زوجتان2

أعمام4

1
4

ب

4

1

3

4×16

4 /2

12  /

3

×4

×4



.والسهامالرؤوسبينبهاينظرالتيالنسب*•
الموافقة) .التوافقحالفيالرؤوسوفقفيثبت:1
المباينة) .الرؤوسجميعفتثبت:2
.والتماثلبالتداخلهناينظرلا•
.بعضهامعالرؤوسبينبهاينظرالتيالنسب*•

التماثل) .المتماثلاتأحدفيؤخذ:1
التداخل) .المتداخلاتأكبرفيؤخذ:2
الموافقة) .الموافقكاملفيالوفقفيضرب:3
المباينة) .الآخركاملفيالمباينفيضرب:4



:التصحيحكيفية*•
:واحدفريقعلىالانكساريكونأن:الأولىالحالة•

ينظر) لموافقةباإماسهامهاوبينسهامهاعليهاانكسرتالتيالرؤوسبين1
.الرؤوسجميعفتثبتالمباينةأوالوفق،فيثبت

يضرب) فهوليحصوماالرؤوس،منالمثبتوهوالسهمبجزءالمسألةأصل2
.المسألةمصح

يضرب) .سهمهابجزءالمسألةفيفريقكلنصيب3
يقسم) .عليهمجماعةكلنصيب4



:فريقمنأكثرعلىالانكساريكونأن:الثانيةالحالة•
ينظر) لموافقةباإماسهامهاوبينسهامهاعليهاانكسرتالتيالرؤوسبين1

.الرؤوسجميعفتثبتالمباينةأوالوفق،فيثبت
ينظر) فإنالأربعنسببالالانكسارعليهاحصلالتيالرؤوسمنالمثبتاتبين2

بعضها،بضربتتباينتوإنأكبرها،أخذتداخلتوإنأحدهاأخذتماثلت
.الموافقكاملفيالوفقضربتوافقتوإن

يضرب) فهوليحصوماالرؤوس،منالمثبتوهوالسهمبجزءالمسألةأصل3
.المسألةمصح

يضرب) .سهمهابجزءالمسألةفيفريقكلنصيب4
يقسم) .عليهمجماعةكلنصيب5



إذا كانت من الأمور المعدودة 
فيها المتساوية قدرا وقيمة كالنقود ف

طرق أيسرها أن تضرب سهام كل 
م وارث من المسألة في التركة وتقس

الحاصل على أصل المسألة يحصل
.نصيبه من التركة

تقسمة التركا



مثال على قسمة التركات

12
4 أم الثلث
3 زوجة الربع
5 عم عصبة

مات وترك مائة ريال

4×100
33،33= ـــــــــــــ = أم 

12

3×100
25= ــــــــــــ = جة

12

5×100
41،44= ـــــــــــــــ = عم 

12



تعريف المناسخات
:وهوالنسخمنمشتقة•
.والتغييروالإزالةالنقل:لغة•
.فأكثرواحدورثتهمنماتحتىتركتهتقسمفلمشخصيموتأن:اصطلاحا•



المناسخاتأحوال 
ثلاثةأحوالها:
كإرثهممنهثهمإر ويكونالأولورثةبقيةهمالثانيورثةيكونأن:الأولىالحالة

.الًأولمن
غيرهيرثونلاميتكلورثةيكونأن:الثانيةالحالة.
أوإرثهمتلفاخلكنالأولورثةبقيةهمالثانيورثةيكونأن:الثالثةالحالة

.غيرهممعهمورث



:الأولىالحالةفيالعملكيفية•
الأول،منمكإرثهمنهإرثهمفيجعلالأولورثةبقيةهمالثانيورثةكانإذا•

.غيرهميخلفلمالميتكأن



ة إخوة أشقاء فلم تقسم الترك10هلك شخص عن 

ينحتى مات خمسة منهم واحداً بعد واحد عن الباق
المسألة من عدد رؤوس الباقين لكل واحد واحد•

•5

1أخ شقيق

1أخ شقيق

1أخ شقيق

1أخ شقيق

1أخ شقيق

×أخ شقيق

×أخ شقيق

×أخ شقيق

×أخ شقيق

×أخ شقيق



الرد
93



تعريف الرد
.الإرجاع:لغة•
فروضالذويعلىالفروضمنالباقيصرف:اصطلاحاً •

.عصبةعدمعندفروضهمبقدرالنسبية

94



شروط الرد

أن. .بقيةالفروضبعدتبقى1

أن. .الزوجينغيرالفروضأصحابيكون2

أن. .عصبةيوجدلا3

.الزوجينعداماالفروضأصحابجميععلىيرد

95



ميراث ذوي الأرحام

96



تعريف ذوي الأرحام
ثمينالجنتكوينموضعالأصلفيوهورحمجمع:لغة•

.القرابةعلىأطلق
.بتعصيولافرضبذيليسقريبكل:اصطلاحاً •

97



شروط إرث ذوي الأرحام

عدم. .العصبةوجود1

عدم. .الزوجينغيرالفروضأصحابوجود2
توريثهمفيالخلاف:
.والحنابلةالحنفيةمذهبوهويرثونأنهم:الأول•
.والشافعيةالمالكيةمذهبوهوتوريثهمعدم:الثاني•

98



جهات ذوي الأرحام

بفرضيرثلاوهوبأولادهالميتإلىيدليمنكلوتشملالبنوة؛جهة:الأولى•
.الابنبناتوأولادالبناتكأولادتعصيب؛ولا
بفرضيرثلاوهوبأبيهالميتإلىيدليمنكلوتشملالأبوة؛جهة:الثانية•

هةجمنأوالشقيقة،الأختكأولادالأخوات؛جهةمنسواءتعصيبولا
.لأبأوالشقيقالعمكبناتالأعمام؛

99



بأبيهيتالمإلىيدليمنكلوتشملالأمومة؛جهة:الثالثة•
ملأالإخوةكأولادتعصيب؛ولابفرضيرثلاوهو

.والخالاتوالأخوال

100



كيفية توريث ذوي الأرحام
:وهوبالتنزيليرثون•
رثةالو منبهيدليمنمنزلةمنهمواحدكلينزلأن•

.نصيبهلهفيجعل
.ثالإر فيأنثاهمعلىذكرهميفضللا:تنبيه•

101



التوريث بالتقدير والاحتياط

الغرقى والمفقود  والحمل 

102



ودالمفق
6 6 6
3 3 3 زوج النصف
1 2 الثلث 1 أم السدس
1 1 1 أخت لأم السدس

0 0 ميت 1 مفقود(ق)
(حي) عصبة

(1)يوقف 

على فرض المماتةعلى فرض الحيا

11

يوسف الرخمي



الحامل
24 24 24
3 3 3 زوجة الثمن
4 5 (ع)السدس 4 أب السدس
4 4 4 أم السدس

12 12 أنثى 13 (ذكر)حمل  عصبة

(1)يوقف 

ةعلى فرض الأنوثعلى فرض الذكورة

1 1

يوسف الرخمي



تعريف الغرقى وحالاتهم وكيفية توريثهم
موتهمزمنالتبسالذينالمتوارثون:بالغرقىالمراد.
حالاتهم:

أن. .جماعاإبينهمتوارثلاوهناجميعا؛موتهميعلم1

أن. منالمتقدممنالمتأخريرثوهنابعينه؛المتأخريعلم2
.إجماعاعكسغير

ألا. هناو الأمر؛يجهلبلالمتأخرمنالمتقدميعلم3
:بعضمنبعضهمتوريثفيخلاف
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.الجمهورمذهبوهذابينهم؛توارثلا:الأول•
.الحنابلةمذهبوهذايتوارثون؛أنهم:الثاني•
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تعريف المفقود

.المعدوم:لغة•
وهوموتولاحياةلهيعلمفلاخبرهوينقطعيختفيالذيالآدمي:اصطلاحا•

.بعضهمأوالورثةعلىيؤثر
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المفقودمعالورثةأحوال
ألا. .كاملانصيبهيعطىوهذاعليه؛المفقوديؤثر1
أن. .شيئايعطىلاوهذاالمفقود؛يسقطه2
أن. .الأقليعطىوهذايسقطه؛ولاينقصه3
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المراد بالحمل الذي يرث وكيفية أرثه
أويرثوهوابطنهفيعنهالمتوفىالمرأةولد:بهالمراد

.بعضهاأوالتقاديرجميعفييحجب
إرثهشرط:
تحقق. .طفةنولوالمورثموتحينالرحمفيوجوده1
أن. .مستقرةحياةحياً يولد2
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أحوال الوارث مع الحمل
ألا. نصيبهيعطىاوهذالتقادير؛جميعفينصيبهيختلف1

.عليهيؤثرلاالحمللأنكاملا؛
أن. حتىيئاشيعطىلاوهذاالتقادير؛بعضفييسقط2

.يسقطهمنيولدأنلاحتمالالحمل؛يوضع
أن. عطىيوهذايسقطولاالتقاديربعضفيينقص3

.ينقصهمنيولدأنلاحتمالالأقل
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